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Tagesordnung der öffentlichen Sitzung:
Top 1 Antrag der SPD-Fraktion - Bilanz und Schlussfolgerungen aus dem BA 1 der

Generalsanierung Oberdorf
Top 2 Quartalsbericht - 3. Quartal 2024
Top 3 Feuerwehrgerätehäuser
Top 4 Genehmigung der Niederschriften
Top 5 Bekanntgabe und Fragestunde

Anträge zur Tagesordnung
- Die CSU beantragte den TOP 3 „Feuerwehrgerätehäuser“ auf die nächste Sitzung

zu vertagen, da die bisherigen Informationen nicht ausreichen sind und die Vor-
bereitungszeit zu kurz war.
Bei dem Punkt geht es, um das Feuerwehrgerätehaus in Aisch. Das Gerätehaus
entspricht nicht den aktuellen Anforderungen an ein Feuerwehrhaus und weist
räumliche Mängel auf. Der Bürgermeister hat in der Sitzungsvorlage 3 Varianten
aufgezeigt, das sind:
• ein Neubau an anderer Stelle in Aisch oder
• eine Sanierung mit Erweiterung oder
• ein gemeinsamer Neubau mit der Feuerwehr Adelsdorf am neuen Standort im

Gewerbegebiet in Adelsdorf.
Mehrheitlich wurde die Vertagung auf eine der nächsten Sitzungen beschlossen.

- Die SPD hat beantragte, die Punkte Gebührenerhöhungen und Grundsteuerhebe-
satz von der nicht öffentlichen Sitzung in die öffentliche zu legen. Es gibt keinen
Grund, diese Punkte unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln. Im Gegen-
teil, diese Punkte müssen laut Gemeindeordnung öffentlich behandelt und beschlos-
sen werden. Die Öffentlichkeit hat einen Anspruch darauf zu erfahren, weshalb
Gebührenerhöhungen in welcher Höhe notwendig sind und welche Positionen
die einzelnen Fraktionen dazu einnehmen.
Im Übrigen sind diese Punkte bereits mehrfach besprochen worden und sind ent-
scheidungsreif. Es gab in den Sitzungsvorlagen auch einen Beschlussvorschlag.
Der Bürgermeister argumentierte damit, dass noch keine Beschlüsse gefasst
werden sollen und dass die Beschlüsse selbstverständlich erst in der nächsten Sit-
zung gefasst werden. Wie gesagt, die Punkte waren ausdiskutiert und beschlussreif
und es gab auch einen Beschlussvorschlag in den Sitzungsunterlagen.
Gegen die Stimmen der SPD wurde beschlossen, die Punkte noch einmal in der ge-
schlossenen Sitzung zu diskutieren und in der nächsten Sitzung dann zu beschlie-
ßen. Der gleiche Beschluss ist auch schon in der letzten Sitzung gefasst worden.
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Zur Festlegung des Grundsteuerhebesatzes betonte die SPD, dass der Hebe-
satz einkommensneutral sein muss d. h. die Einnahmen der Gemeinde aus der
Grundsteuer dürfen nicht höher sein als bei der bisherigen Berechnung. Auch dieser
Punkt sollte nun in der Sitzung nur diskutiert und in der nächsten Sitzung öffentlich
beschlossen werden.

Top 1 Antrag der SPD-Fraktion - Bilanz und Schlussfolgerungen aus dem BA 1
der Generalsanierung Oberdorf

Der Bürgermeister überreichte uns unseren Antrag mit eingetragenen Antworten auf
unsere Fragen. Leider sehr schlecht lesbar. Hr. Wolff war verhindert und der Bürger-
meister sah sich außerstande dazu Stellung zunehmen.
Wir haben weiter auf eine Behandlung im Gemeinderat bestanden, da die Beantwor-
tung der Fragen nur ein Teil des Antrages war und es uns um eine Diskussion zum
Gesamtablauf der Baumaßnahme geht, um Schlussfolgerungen daraus für die Bau-
arbeiten der weiteren Bauabschnitte zu ziehen. Der Bürgermeister sagte zu, diese
Bilanz spätestens in der Dezembersitzung auf die Tagesordnung zu setzen.

Top 2 Quartalsbericht - 3. Quartal 2024
In dem Quartalsbericht wird der Stand der Haushaltsabwicklung zum 30.09.2024 darge-
stellt. Die Haushaltsplanung 2024 wurde erst spät im Gemeinderat beschlossen. Er
wurde deshalb erst Ende August von der Rechtsaufsicht genehmigt.
Das zeigt sich deutlich bei den geplanten Budgets für Investitionen. Von rund 12 Mio. €
geplanter Investitionen sind mit Stand 30.09. noch 7,6 Mio. € nicht verwendet worden.
Das bedeutet letztlich, dass wieder ein Großteil der geplanten Investitionen bis Jahres-
ende nicht durchgeführt werden können und auf das nächste Jahr verschoben werden
müssen. Das geht leider seit Jahren so, mit dem Nebeneffekt, dass die Investitionen
durch Kostensteigerungen immer teurer werden.
Da auch erst im Oktober wegen der fehlenden Genehmigung Kredite aufgenommen
werden konnten, musste die Gemeinde ihre Aufgaben seit Januar durch Kontoüberzie-
hungen im Millionenbereich finanzieren.

Top 3 Feuerwehrgerätehäuser
Siehe Anträge zur Tagesordnung, der Punkt wurde auf eine der nächsten Sitzungen
vertagt.
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Top 4 Genehmigung der Niederschriften
Die von Norbert Lamm in der letzten Sitzung angemahnten fehlenden 10 Niederschrif-
ten der Gemeinderatssitzungen seit Februar liegen jetzt vor und sind vom Gemeinderat
genehmigt worden.

Top 5 Bekanntgabe und Fragestunde
- Vor über einem Jahr hat der Gemeinderat eine Konzeptstudie zum Neubau bzw.

Sanierung der Schule in Auftrag gegeben. Jörg Bubel fragte zum wiederholten Mal
nach, wann dem Gemeinderat diese Konzeptstudie vorgestellt wird. Ein Neubau
kommt zwar nicht mehr infrage, aber eine Sanierung ist notwendig und sollte einge-
plant werden. Die Gemeinde teilte jetzt mit, dass sich die Studie in der Endabstim-
mung mit der Schule befindet und danach im Gemeinderat diskutiert werden soll.

- Gerd Stingl fragte, wann die für diesen Herbst zugesagten Ersatzpflanzungen für
die gefällten Bäume auf dem Aischer Friedhof erfolgen. Der Bürgermeister fragt
beim Bauhof nach.
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